

今日天注

春运期间“买短乘长”的乘客可能会被“请下车”

买不到想要的车票，于是只购买中途某站的车票，再上车补票，这种行为被称为“买短乘长”，也是不少奔波在铁路线上的旅客常用的一种“抢票”手法。不过，今年春运期间，这种做法有风险了！记者从铁路部门获悉，受铁路运力紧张影响，今年春运期间，“买短乘长”的旅客可能会面临列车长的“劝导下车”。

记者致电 12306 服务热线了解到，今年春运期间，由于旅客出行量激增，铁路运力再次出现紧缺情况，不建议旅客购买短途票后上车补票。能否上车补票需要咨询列车员，列车员将根据列车乘务员情况决定是否允许旅客补票。如果列车已经超员或者达到载员上限，就可能无法补票。12306 客服表示，如果实在买不到票，建议采取中转换乘方案，或者选择其他交通

方式。

那么，这一要求是否是今年春运期间刚刚实施的呢？南京客运段一位列车长表示，其实过去一直是这样规定的，只不过今年“买短乘长”的矛盾特别突出，而且前段时间已经出现了因为高铁上“买短乘长”的旅客太多，触发了列车超载警报，导致列车无法运行的情况，所以社会面非常关注。

此外，记者还了解到，根据《中国国家铁路集团有限公司铁路旅客运输规程》规定，旅客要求越站乘车时，须在原车票到站前提出，在有运输能力的情况下列车员可予以办理，核收越站区间的票款。持失效车票乘车或在车票到站后不下车继续乘车的，将按无票处理，出站时除了要补票外，还将加收50%已乘区间应补票款。

据扬子晚报

本地速递

交巡警发布春节交通出行提示
大年初二重庆高速路车流量最大

2月5日，重庆交巡警发布春节期间高速公路交通出行“两公布一提示”。

预计今年春节前后，重庆高速路网流量将呈现“节前逐渐上升、节中高位波动、节后持续下降”的总体态势。节日期间，预计日均流量192.7万辆，同比增加3.1%，从2月11日（正月初二）开始流量达到高位；节后一周（2月18日开始），预计日均流量133万辆，同比增加4%。

据上游新闻

2024年重庆公务员考试
这87个职位还无人报考

2024年重庆市公务员考试报名已于2月1日拉开帷幕，今年计划招录4530人，报名时间为2月1日上午9:00至2月6日上午9:00，截至2月4日上午11:00统计数据显示，重庆2024年公务员考试已报名49641人，最热岗位排名第一的是九龙坡区军队离休退休干部管理服务中心的综合管理职位，以招录比213:1的热度位居榜首，该岗位要求本科学士及以上，不限专业、政治面貌、工作经验，应往届可报，但是有最低5年的服务年限。

此外，还有87个职位无人报考。包含黔江区法律援助中心的综合管理职位，沙坪坝区司法局的司法助理员职位，巴南区城市管理综合行政执法支队的城管执法职位等。

提醒：具体报名数据，考生可登录重庆市人力资源和社会保障局网站首页“重庆市2024年度考试录用公务员专栏”查看。

据上游新闻



白居寺大桥旁有个“文艺”打卡地

最近大火的白居寺大桥，周边还有一处绝佳景致。它的“艺术范”，与白居寺大桥的“科技范”，形成有趣的对照。

这，就是大滨路葛老溪段。它位于大渡口义渡古镇江边，距离白居寺大桥只有几公里，远远看去就像一条红蓝鲜明的“彩带”。

在这条彩色步道的上方是一条柏油路景观大道，大道的栏杆刷上了多种颜色，像一条长长的五线谱。观景平台上有不少艺术装置，吉他、琵琶等乐器弹奏出欢乐音符的场景吸引了不少游客前来“打卡”。

据新重庆-重庆日报

60人获青少年科技创新市长奖

据新重庆-重庆日报

国内国际

央视春晚主会场主持人阵容曝光

记者从春晚官方曝光的相关物料获悉，今年央视春晚北京主会场主持人阵容将由任鲁豫、撒贝宁、尼格买提、马凡舒、龙洋组成。

据北京青年报

雷军宣布不再主讲小米手机发布会
把更多精力放在汽车业务上

据每日经济新闻

中国公民自2月19日起可申请巴西
十年多次商务、旅游、探亲签证

据领事直通车微信公众号

斗鱼回应与虎牙将合并？
有业务合作但没合并计划

据澎湃新闻

哈马斯官员称停火协议“缺少细节”
各方尚未达成一致意见

据参考消息



俄罗斯宇航员创造太空停留时长新纪录

据俄新社报道，俄罗斯联邦航天局在社交媒体上发文称，俄罗斯宇航员奥列格·科诺年科于莫斯科时间4日打破了人类在太空停留总时长的世界纪录。

据报道，此前这一纪录的保持者是俄罗斯宇航员帕达尔卡，他曾五次进行太空飞行，在太空总共度过了878天11小时29分48秒。

俄联邦航天局称，预计到2024年6月5日，科诺年科的太空停留总时长将达到1000天。

据中国新闻网

今日时评

别让形式主义的值班
成为教师假期的负担

近日，很多教师发帖称，过年期间被安排在学校值班，受冷且无意义，质疑存在形式主义。

虽说安全无小事，但对假期空荡无人的校园来说，无非就是查看一下电路、排查一下火源、防范一下小毛贼，这些事情学校配备的专业保安足以胜任。停水停电停暖之际，学校非要安排一线教师守着空无一人的校园、等着可能会响起的电话铃、吃着泡面来值班，其合理性和必要性令人质疑。

形式主义在校园盛行，棒子不能只打在学校身上。比如安排教师寒假值班，就是因为学校收到了上级指令。面对媒体采访，有地方教育局工作人员表示，没有强制要求各学校安排教师值班，只是规定学校在寒暑假有值班人员在岗，保证校内安全，具体事项由学校自行安排。“没有强制只是规定”“由学校自行安排”，听起来给足了学校自由裁量的权利，实际上把实实在在的压力全都推给了校方。为了事后“不落把柄”，一些学校只能被动执行。

寒暑假是教师们休整身心、拓宽见识、研修提升的时间，不能让形式主义的值班成为老师们假期逃不掉的负担。只有让老师们安心地过好每一个寒暑假，心无旁骛地养精蓄锐，才能保证他们能以更饱满的精气神投入到教书育人的本职工作中。

据上游新闻

体育

2026年世界杯决赛将在纽约举行

据美国《福布斯》报道，当地时间2月4日，国际足联宣布2026年世界杯比赛决赛将于2026年7月19日在美国纽约举行，开幕式和揭幕战将于2026年6月11日在墨西哥首都墨西哥城举行。

本届世界杯共有48支参赛队伍，共有104场比赛，将在美国、加拿大、墨西哥的16个主办城市举行，赛事将持续40天。

据央视新闻

霍启刚对梅西未上场极度失望：
主办方及迈阿密国际团队须致歉

迈阿密国际4日在香港大球场与中国香港队进行友谊赛，备受球迷瞩目的知名球星梅西并未登场，引发球迷不满，特区政府发声表示极度失望。香港特区立法会议员霍启刚亦发声，对主办单位Tatler的安排表示非常失望，认为Tatler及迈阿密国际团队需要向全港市民致歉及交代。

据中国新闻网

影视

《漫长的季节》



领衔主演：范伟、秦昊、陈明昊

看点：这是导演辛爽继《隐秘的角落》后的又一部作品。该剧从王响（范伟 饰）、龚彪（秦昊 饰）、马德胜（陈明昊 饰）三人的视角出发，三条时间线并行，讲述了一起横跨18年悬而未破案件的来龙去脉。

播出时间：江苏卫视2月11日起每日19:30

每日一句

有时候，我们总是渴望得到别人的欣赏，却忽略了欣赏别人。